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досліджень будуть розроблені рекомендації щодо експлуатації біогазових 

установок із використанням анаеробної коферментації попередньо кавітаційно 

трансформованих сумішей органовмісних відходів та рослинної сировини, 

оптимальних рецептур сировинних сумішей, найбільш ефективних затравок, які 

вносяться в сировинні композиції з ціллю інтенсифікації метаногенезу та 

збільшення повноти біорозкладу сировини, найбільш доцільних методів та 

режимів попередньої трансформації сировини з ціллю максимального розкриття 

поверхонь масообміну. 
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Стрімкий ріст людської популяції призвів до надмірної експлуатації та 

деградації природних водних ресурсів. Промисловість відповідальна за 23 % від 

загального обсягу споживання води, а найбільш вимогливою галуззю до 

водозабезпечення є металургійна [1]. Неочищені або недоочищені стічні води 

підприємств з високим вмістом важких металів, потрапляючи у навколишнє 

середовище, призводять до важкопрогнозованих наслідків через їх довгий 

біологічний період напіввиведення та високий потенціал до біоакумуляції. Це 

призводить до збільшення їх концентрації з підвищенням трофічних рівнів та до 

зниження біодеградації органічних забруднювальних речовин, що посилює 

вплив інших токсикантів. 

Постійне зростання обсягів забруднення водних об’єктів внаслідок 

антропогенного впливу у тому числі через військові дії потребує негайного 

пошуку нових безпечних, економічно вигідних та легких в обслуговуванні 

методів очищення.  

Стічні води з високим вмістом важких металів зазвичай піддаються 

обробці традиційними хімічними методами на основі процесів 

окиснення / відновлення та хімічного осадження. Ефективність цієї технології 
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сильно залежить від концентрації важких металів та продукує велику кількість 

осаду, тобто вона не є універсальною та маловідходною [2]. 

Найбільш поширеним фізичним методом очищення стічних вод є 

адсорбція, завдяки своїй простоті в обслуговуванні та великому різноманіттю 

адсорбентів, що робить її гнучким методом з ефективністю очищення від 70 % 

до 98 % в залежності від використаного адсорбенту та умов очищення [3]. 

Адсорбенти класифікуються за походженням, способом взаємодії з 

забруднювачами, за способом застосування, найчастіше використовуються 

природні адсорбенти такі як цеоліт, бентоніт та синтетичні сорбенти,  активоване 

вугілля [4]. 

Значну увагу дослідників привертають адсорбційні методи очищення 

стічних вод з використанням в якості адсорбенту відходів виробництв, зокрема 

золошлакових відходів. Золошлакові відходи є широко розповсюдженими та 

майже не утилізуються в Україні, адже золовідвали більшості 

теплоелектростанцій переповнені, вже накопичено більш ніж 1000 млн т. 

відходів і щорічно накопичується ще 7 млн т [5].  Зокрема, в золовідвалі Сумської 

ТЕЦ накопичено близько 300 тис. т відходів.  

Золошлакові відходи відповідають основним вимогам для сорбентів щодо 

великої питомої поверхні, сорбційної активності, безпечності у використанні та 

доступності [6]. Окрім цього, їх використання буде економічно вигідним у сфері 

утилізації відходів та матиме подвійний ефект у покращенні стану 

навколишнього середовища.  

Проведені попередні дослідження властивостей золошлакових відходів 

Сумської ТЕЦ дозволили рекомендувати їх в якості сорбенту для очищення 

стічних вод.  

Усі ці переваги роблять використання золошлакових відходів у процесах 

очищення стічних вод цікавою та перспективною альтернативою, яка може 

сприяти покращенню якості навколишнього середовища і стічних вод, а також 

економічній ефективності утилізації відходів. 
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Не дивлячись на велику кількість наукових досліджень, проблема 

утилізації відходів остаточно не вирішена, тому необхідність вивчення 

перспектив застосування передових, екологічно безпечних технологій утилізації 

органічних відходів є очевидною. Органічні відходи, які становлять значну 

частину загальних відходів, найлегше переробляти. Результати переробки мають 

величезну користь для господарсва, надають джерела чистої енергії та 

покращують загальне становище екосистем [1].  

Зважаючи на те, що в Україні 92 % побутових відходів потрапляють на 

звалища, більшість з них безповоротно втрачаються. Органічні компоненти з 

високою вологістю швидко загнивають і біологічно розкладаються, вони є 

джерелом антисанітарії та екологічного забруднення середовища. У разі 

стихійного загоряння полігонів у атмосферу потрапляють токсичні речовини 

(діоксини і фурани) [2]. За розрахунками, кожна тонна побутових відходів 

виділяє від 120 м3 до 200 м3 біогазу, що містить переважно метан (CH4) та 

вуглекислий газ (CO2), із незначними  кількостями неметанових органічних 

сполук [3]. Утворення біогазу та поширення його емісій за межі полігонів ТПВ є 

не лише проблемою для прилеглих територій та здоров'я населення, але також 

має суттєвий вплив на глобальний клімат у зв'язку з розповсюдженням метану. 
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